

党建领航破堵点 民生驿站赢民心

——我市站前公交首末站升级改造工程建设侧记

本报通讯员 高鸿 史姗姗

城市公共交通，是保障民生出行的“生命线”，更是彰显城市温度的“窗口”。我市站前公交首末站作为衔接铁路与城市交通的关键枢纽，因建设早、布局滞后，长期受选址偏、设施旧、功能弱、秩序乱等问题的困扰，成为制约市民便捷出行、影响城市品质提升的“堵点”。为践行“以人民为中心”的发展思想，市交通运输局以党建为引领、以问题为导向、以实效为目标，攻坚克难推进升级改造工程，实现了从“老旧枢纽”到“民生驿站”的华丽蜕变，为城市交通基础设施升级与跨部门协同治理提供了可复制的实践样本。11月28日，历时28天的四平站前公交首末站升级改造工程全面竣工并提前交付使用。

锚定民生痛点 高位统筹启新程

察民之所急，精准问诊出行顽疾。原有首末站地处偏僻胡同，狭窄的通道被商铺和居民区包围，公交车进出时常与行人、非机动车“贴身擦过”，高峰期拥堵时，喇叭声、抱怨声此起彼伏；破损的水泥路面坑洼不平，雨天积水成潭，乘客趟脚蹚水乘车的场景屡见不鲜；简陋的站牌孤零零矗立，既无遮风挡雨的候车棚，也缺乏智能导乘设备，尤其让拖着行李的旅客和行动不便的老人一筹莫展。

谋破局之策，顶层设计指明方向。市交通运输局将改造工程列为“书记工程”，纳入年度重点民生项目清单，确立“安全、便捷、舒适、高效”四大建设目标，绘制“解民忧、优枢纽、提形象”的改造蓝图。

攻坚核心难点 靶向施策提质效

破置换之困，跨域联动重塑枢纽。停车场置换成改造工程的关键前提，涉及多方利益协调与历史遗留问题。局主要领导主动对接铁路部门，多次面对面磋商置换细节，就范围划定、运营衔接、权责划分等达成共识，成功将站点从偏僻角落迁至铁路出站口附近，实现“出站即乘车”的便捷衔接。同时，协调交警部门，统筹推进道路分流、道路设施更新及重新规划交通标线工作，确保置换成期间交通秩序井然，解决了困扰市民多年的“出站找车难、过街不安全”问题。

解资金之紧，多元筹措精打细算。面对公交集团资金紧张的现实，项目团队秉持节俭的理念，一方面盘活企业存



赋能民生福祉 蝶变升级赢民心

硬件焕新，打造有温度的出行空间。改造后的首末站“脱胎换骨”：场站基础硬件全面升级，新铺设1385平方米高品质沥青路面平整如镜，安装145米新型高强度护栏，划分7条专用停车位并标注醒目导流标线，设置6个站序，车辆停放井然有序；线路运营明晰，101路夜班车、111路、130路、105路、106路、4路、129路等7条公交线路，66台车辆全天运营436趟，行驶里程达9219.8公里。服务设施同步优化，6组候车廊整齐排列，配备12条防滑长凳、遮阳长廊顶棚及12个灯箱，明晰公交车站点线路；贴心关怀特殊群体，平齐车厢高度的无障碍通行坡道安全美观，让特殊群体出行更有尊严；候车体验便捷智能，站点候车提供扫码支付功能标识图和“车来了”APP下载标识；调度保障大幅提升，标准化调度室配备智能监控系统和驾驶员休息区，结束了过去“露天调度、路边休息”的历史。“现在等车就像在客厅里一样舒服，再也不用风吹雨淋了！”市民王先生的感慨，道出了万千乘客的心声。

服务提质，织密高效率的运营网络。站址南迁扩容后，公交线网布局

深化消防安全 强化精准管控

市治安管理支队开展高校消防主题宣传月系列活动



本报讯(通讯员 马德志)为进一步增强高校师生消防安全意识，扎实做好2025年消防安全宣传月各项工作，近日，市治安管理支队统筹指导铁东、铁西两区公安分局治安大队联合属地派出所走进辖区高校，围绕“预防为主，生命至上”主题，深入开展消防宣传月系列活动，为广大师生带来一堂生动而实用的“安全课”。

活动期间，公安民警指导高校制定活动方案，明确任务，指导高校利用多媒体大屏幕、横幅、LED滚动屏、板报橱窗、宣传栏等方式向在校师生介绍火灾预防、初起火灾扑救和火灾逃生等基本知识，并播放典型火灾案例，深入剖析事故成因与教训，引导高校学生深刻认识火灾危害，增强防范意识，提升自防自救能力。

在实操阶段，民警指导校园保卫处工作人员现场演示了灭火器、消防栓等消防器材的使用方法，并

指导高校学生在学生宿舍、实验室等重点场所开展应急疏散演练，现场设置模拟场景，让师生掌握扑救初起火灾和自救逃生技能，切实提升师生应对突发火灾的实战能力。此外，民警还对校园电气线路、疏散通道等重点区域开展消防检查，全面排查整治消防安全隐患，筑牢校园消防安全“防火墙”。

此次消防安全教育活动共发放宣传资料3000余份，指导高校利用多媒体、宣传栏等阵地密集推送消防知识20余条，悬挂横幅30余条，营造了浓厚宣传氛围，有效扩大消防宣传的覆盖面和影响力，受到高校师生的一致好评。市治安管理支队将继续深化消防安全宣传，强化精准管控，完善与应急部门联合检查机制，形成监管合力，提升指导能力，实现消防安全管理的常态化、精细化，共同筑牢全市高校消防安全防线。

社区 那些事

党群同心破冰行 清雪除冰暖意浓

北河社区开展冬日清雪行动



本报讯(记者 王明纯)为确保道路畅通，守护辖区居民出行平安，近日，铁西区北河社区组织辖区内党员和志愿者，对无物业小区的路面积雪进行了集中清理。

行动中，志愿者们手持铁锹、扫帚等工具，大家齐心协力、配合默契，忙碌的身影在皑皑白雪中构成了一道亮丽的风景线。党员们充分发挥了先锋模范作用，他们不畏严寒，挥锹破冰，挥帚扫雪。经过一番清扫，原本被积雪覆盖的路面被清理得干干净净。此次清雪行

动不仅有效改善了社区环境，保障了居民日常出行安全，更在寒冷的冬日里传递了社区大家庭的温暖与正能量，增强了社区的凝聚力和向心力。

此次清雪行动是北河社区服务群众、凝聚人心的具体实践。北河社区相关负责人表示，将持续关注天气变化，积极应对冬季可能出现的各类问题，全力保障冬季居民生活的安全与便利，不断提升社区服务水平和居民生活的幸福感，努力为居民营造一个更加温暖、安全、和谐的居住环境。

以雪为令践初心 志愿清雪暖人心

市中级人民法院组织人员到丰茂社区开展清雪活动

本报讯(记者 刘莉)为切实保障居民雪天出行安全，筑牢民生保障防线，日前，市中级人民法院组织人员走进铁西区英雄街道丰茂社区开展“以雪为令践初心 志愿清雪暖民心”主题共建和美家园志愿清雪活动。

活动现场，大家分工明确、干劲十足，挥舞着铁锹、扫帚等工具，穿梭在辖区主干道、楼栋出入口等重点区域，铲冰除雪、清扫路面，不放过任何一个积雪结冰路段。工作人员带头攻坚，大家不畏严寒，

配合默契，有的负责铲雪、有的负责清运。在大家的共同努力下，一条条安全通道被及时打通，开辟了一条安全畅通的“暖心路”，为居民日常出行提供了保障。

此次志愿清雪活动，不仅有效解决了雪天居民出行难题，更彰显了丰茂社区“共建、共治、共享”的治理理念，拉近了社区与居民之间的距离。丰茂社区相关负责人表示，将持续以民生需求为导向，常态化开展各类志愿服务活动，凝聚多方力量，筑牢冬日安全防线。

“把病人留住是艺术”，卫生院无须这般话术

街谈巷议

“把病看好是本事，把病人留住是艺术。”近日，安徽太和县肖口镇卫生院墙上的一句标语引发关注。

据报道，肖口镇卫生院工作人员表示，标语是最近刚贴上去的，本意是说能在卫生院看好的病尽量在卫生院解决，让患者少跑路。

一家给人看病的基层医疗机构，讲起了“留人”的艺术，难免让人感到不适。对此，网友发出类似“留住病人的钱”等质疑，表达的正是公众对公立医疗机构逐利导向的担忧。

对涉事卫生院而言，制作此标语的用意，或许确实是为患者着想，督促工作人员做好本职工作，从而让患者愿意留下治疗，省去他们跑路去看病的麻烦。但这种商业味很浓的标语出现在乡镇卫生院，很容易引发不良观感，也与医疗机构的形象不符。

医院不是商场，病人也不是普通消费者，“留住”一词暗含的商业逻辑，让患者成了“客户”，把医疗服务异化为“留客”手段，其背后暴露的“留客”思维，显然不是卫生院该有的样子。

人们更担心的或许是，当“留住病人”成为追求时，卫生院是否会出现“该转诊的不转诊”“过度医疗”等情况。如此，损害的不仅是患者利益，也是医患之间的信任关系。

以往在医疗机构的标题、标语中，出现过“我院节后手术量创新高”“开

(新华社)